

山东师范大学保利实验学校： 做有温度的教育

山东师范大学保利实验学校(以下简称山师大保利实验学校)位于保利中心华府社区之中,是一所九年一贯制公立学校,拥有小学和初中各24个班。该学校于2017年8月30日正式使用,9月1日,学生们如期开学。

记者 马韶莹 孙慧丽 实习记者 孙晓艳

新校山师大保利实验学校 落地槐荫区

2014年11月28日,槐荫区教育局、山东师大基础教育集团(以下简称山师集团)、保利山东置业集团有限公司举行合作签约,三方将共同在槐荫区北大槐树片区打造一所九年一贯制公立学校——山师大保利实验学校。签约后,槐荫区教育局对学校各项工作进行提前准备。山师集团立马着手进行师资和干部的前期准备。保利置业则开始进行学校的建设。

在学校的建设过程中遇到许多未曾预测到的困难。根据建设进度安排,学校预计2017年5月份交付给山师大。但当时,北大槐树片区属于棚户区改造区域,教育地块还残留部分未拆迁建筑,在拆迁过程中遇到较大

阻力。在此期间,区政府、教育局、保利置业等多方部门攻坚克难,不断进行沟通协调,学校建设如期交付。并于2017年9月1日顺利开学,迎接了第一批新生。

山师大保利实验学校校长张光给我们讲了一个关于学校开学的小故事。2017年8月31日是一年级的新生报到的日子。就在8月31号早上七点半,学校门口的沥青路才刚刚铺好,孩子和家长是踏着热乎乎的沥青路面进入了一所新的学校。

他笑谈说,这从另一个角度实现了“有温度的教育”。张光是一位极具情怀的教育者,他用自己多年的教育经验和教育理念,与全体教师一起,慢慢的改变着这所特殊的学校。

学生来自23个省 融合是一项长期的工作

为什么说山师大保利实验学校是一所特殊的学校?

张校长告诉我们,山师大保利实验学校是一所新校,也是一老校,新在是新的校址、校舍、设施,老在这所学校是融合两所小学(北大槐树第一小学,北大槐树第二小学)和一所初中(济南市第三十七中学)而重新组建而成的学校,学生原籍分布23个省,覆盖山东省每一个地市。所以张校长把全面融合作为学校一项长期的任务去执行。

张校长说,全面融合首先要进行核心价值观塑造,需要三个维度来推进融合,即第一个层教师层面,第二个是家长层面,第三才是学生。他认为老师价值观塑造必须先行。“有共同的价值观追求才能有实现学校发展的可能”教师们形成一个大家庭,扭成一股绳,心往一处想,劲往一处用,更好的进行教学工作,这是张校长的第一步。

同时,加大教师培训力度明显加大。从校长到所有的教师会议,凡会议就当培训,凡培训必做PPT,凡主讲必须站着讲。这是张校长提出的一个要求,通过这种对要求的不停实践,去慢慢影响、改变老师们的理念、行为。“这就是把一个理念,通过反复的诉说,先形成一个价值观外壳,然后再通过一件一件事,来实现精神内核的正式形成。将学校打造

成为师生共同成长精神家园,是张校长在学校启用典礼上面对全体师生、家长郑重承诺。”

山师大集团的教育理念一直坚持“教育就是服务”的理念,强调用教师的专业知识服务于学生生命个体的健康成长。通过落实“以人为本”,关注学生成长需求。所以新校建立,除了对山师大本身教师的培训外,还需要本地老师更快的接受并实践这些教育理念。张校长为了实现老师的全面融合,做了大量工作。他把所有的班打乱重新编班,要求老师们首先要获取到家庭教育信息,全面的给每一个孩子的家庭状况,做一个全面的了解。“刚开始有些老师不明白为什么要花这么多工夫去做这件事,但是这是基于数据调研的一种思维方式,会得到家庭教育基础数据,随后在对孩子进行观察,一个月以来的话,你就会收集到孩子的说学习能力、行为习惯等。”这只是一个小小的工作,但是通过无数个这样的小细节,去渗透,去改变,去提升老师们的价值观。“这个学校的核心的塑造是在老师层面凝聚出来。将来老师营造出了一个稳固的价值观,你才能够传递给孩子,没有这个稳定的价值观”,张校长说这个融合的工作还将继续进行,是一项长期的工作。



山师大保利实验学校办学理念

改变一点点 细节创造适合生命成长的教育

张校长说,这所学校的办学理念就要创造适合生命成长的教育,这里的生命涵盖了学生、教师、家长,这是一相互影响、相互作用的生长过程,只有学生成长,没有教师的发展和家长提升,是不完整的教育。这所学校不仅是一所新学校,还吸纳了两所老学校的师生,如何让师生尽快适应新学校、新老师?这是学校不得不面对的课题。所以需要提出一个明确的方法,所以说创造适合不同生命成长。学校校训是做最好的自己,在这所学校进行了进一步解读,即实现大家不同大家都好。

在张校长的采访中,他讲述的很多发生在这所新建学校中工作细节,处处都体现着山师教育所秉持的“以人为本”理念。“在学校生

活中,大家都强调做眼操的重要性,一般都安排在两节课后,学生一下课马上做眼操,但此时学生手经过一节课的学习已经不干净,如接着做眼操,是必然增加手上细菌传到眼中的可能,如果放在学生洗手后再进行,是不是更安全更卫生?如果教育参与者都从生命健康成长角度来考虑,教育是不是就变得更好了?!”学校90%以上学生中午在校吃饭,为保证供餐安全和质量,学校就采用了配餐制,并对配餐单位引入竞争机制,两家供餐单位同时在一个学校供餐,实行动态调配,两家配餐企业服务和品质自然水涨船高,吃饭前需要孩子们洗手,冬季里学校是否可以提供温水呢?保利实验学校就根据学生成长需求,安装电热水器,配上洗手液,这样孩子

们在吃饭前、眼操前都能洗干净双手,个人卫生也得到提升。同时,洗手间不再是方正的池子,而是有防水溅的功能,孩子们洗手不怕再弄湿衣服……看似与无关微小的事情,在保利实验学校都成为大事情,“关注到每一个生命个体的需求,你就把住教育的真正需要”。

张光校长是一个具有浓烈教育情怀的人,他笑着说,“当前教育不缺教育实践,缺的是教育理想和教育情怀,要做一名称职的校长,一是懂学生(努力研究教育规律,实现最大可能的因材施教),二是懂老师(努力研究教师专业发展,助力教师实现自我价值的提升),三是懂家长(了解家长教育需求,用现代化的专业教育服务来引领家庭树立科学家庭教育观)。”

践行文化地产十年 与济南共“成长”

山师大保利实验学校,让保利中心社区内的3000余户业主家庭子女直接受益,社区内的孩子们将在家门口享受到名校所带来的优质教育。是保利置业对“专筑文化地产”理念的最好践行,是对业主承诺的完美落地,更是完成对片区教育升级的一次里程碑式的进步。自此以后,槐荫区开创

了全新的“中心”时代。秉承文化地产的开发理念,肩负央企品牌的领袖重担,保利山东置业集团扎根齐鲁十载,与城共进,以筑城、筑爱、筑家,着力打造齐鲁和谐人居,为每一位客户规划人本居住社区,对每一位业主尽心尽力,更将自己的文化基因深植到城市的理想过程中,参与城市发

展的重要阶段,进入济南市场10年以来,相继开发了保利芙蓉、保利花园、保利大名湖、保利海德公馆、保利中心、保利华庭等12大名盘,服务2万余户家庭,拥有近7万业主的卓越成绩,更把最好的理念和产品献给这座城市,让文化式的生长更为淋漓尽致,与济南一同“生长”。



数学节学生作品展示

学校图书馆